臺南市鹽水國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	□課程調整
(■輕微缺損、□嚴重缺損)

□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	分數

	學習階段/年級
	三年級
	設計者
	蔣淑琪

	教學時間
	80分鐘
	教學地點
	潛能班

	教材來源
	

	個案能力描述

	能力
現況


	姓名
	顏○媛
	陳○宥

	
	年級
	三年級
	三年級

	
	障礙類別
	閱讀障礙
	閱讀障礙(理解)

	
	認知
	不是很能理解老師所講的內容
	理解能力不優

	
	溝通
	表達能力正常
	表達能力正常

	
	學業能力
	1. 拼音不是很順
2. 不是很能理解老師所講的內容
3. 九九乘法背一背，會忘記兩、三個，再加強，下次也會忘記。
	1.可以閱讀
2.學一學就忘了，下次要寫時，就都忘了
3.對於上課內容，會不清楚上課內容與題目內容

	設計依據

	核心

素養
	總綱核心素養項目
	E-A2 具備探索問 題的思考能力，並 透過體驗與實踐 處理日常生活問題。

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
數-E-A3 能觀察出常生活問題和數學的關聯，並能嘗試 與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習

表現
	n-I-6 認識單位分數。
	學習表現之調整

	
	
	n-I-6 說出『平分』的概念。

n-I-6畫出『平分』的概念。

n-I-6說出整體中的單位分數。
n-I-6畫出整體中的單位分數。
n-I-6說出分數中分母、分子。
n-I-6寫出分數中分母、分子。

	學習
內容
	N-3-9 

簡單同分母分數：結合操作活動與整數經驗。簡單同分母分數比較、加、減的意 義。牽涉之分數與運算結果皆不超過 2。以單位分數之點數為基礎，連結整數之比 較、加、減。知道「和等於 1」的意義。 
	學習內容之調整

	
	
	n-3-9 理解『平分』的概念。

n-3-9 認識單位分數。

n-3-9 認識分數中分母、分子。

n-3-9了解分數中分母、分子。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1.了解『平分』的概念

2.能把平分的概念轉化成數字

3.認識並了解分數中分母、分子的涵義

4.了解分離量單位分數的概念

5.了解連續量(長條型)的平分概念

7.瞭解分數的讀法

8.認識分數的寫法
	1-1 能說出什麼是『平分』

2-1 看圖形，能夠說出『幾分中的幾分』

3-1 能說出分數『幾分之幾』的意思

3-2 了解後能說出分子分母的意思

4-1 能夠了解認識離散量分數中分子分母的意義

4-2 能夠唸出回答出、寫出離散量的分數問題

5-1 能夠了解認識連續量分數中分子分母的意義

5-2 能夠唸出回答出、寫出連續量的分數問題

7-1 能正確說出分數的讀法

8-1 能正確寫出的分數

	教學活動
	教學
時間
	學習
評量
	課程調整 

內容/歷程/環境

	一、引起動機

教師PPT呈現美美分披薩的故事，讓學生了解平分的概念。美美是個幸福快樂的小女孩，家裡有爸爸、媽媽、姊姊和美美。某一天爸爸買了披薩回家，要怎麼平分，每個人吃的披薩才一樣多呢？ 

二、發展活動

   1.什麼是『平分』？以簡報方式呈現不同等分的圖形，教師詢問學生哪個圖
     形是平分？教師說明『把一樣東西分成一樣多的、一樣大』為『平分』的     定義，引導學生了解『平分』的意思。

   2.教導學生平分的概念及如何念讀分數。

   (1)平分的概念：如分成兩等份，可使用對折的方式，使其兩等份．相等。

   (2)唸讀分數：先念分母，再唸分子。

   例如：1/2讀作二分之一、2/4讀作四分之二。

   3.分數的意義：

   (1)幾分之幾：分數橫線下的數叫做分母，表示一個東西被平分成幾份。         
   分數橫線上的數叫做分子，表示有幾份。

   例如：以3/4個披薩為例，3/4的分母是4，表示將一個披薩平分成4塊；                  分子是3，表示有3塊。 

   以一盒蘋果有6個為例：5/6盒的分母是6，表示將一盒蘋果平分成6份；
   分子是5，表示有5份，是5個蘋果。

   (2)分數念讀、分數記法。

        分數念讀：二分之一。

        分數記法：1/2。

   4.＜分果汁＞

     教師提問：果汁分成五等份，其中的一份讀作？

     例如：五分之一、五分之二、五分之三…

   5.＜分彩帶＞

     教師提問：如何分彩帶？如何念讀？

     (1)教師提問：分彩帶的方式有幾種？

        學生回答：對折、用尺量長度再進行平分…等。

     (2)唸讀分數：二分之一、四分之二、五分之三…等。
   6.  使用ppt再敘述分數相關內容
3、 綜合活動

1. 分數「○、╳」九宮格：兩位小朋友各選出代表的符號「○、╳」，兩位小朋友猜拳，猜贏者可以選答題目，答對者可在九宮格上填上「○、╳」，連成一線者，即是贏者，贏者可以跳5格，10格就可以換一個燈，一個燈即可換獎品。
      ◎題目內容：

       (1)何謂平分?
       (2)分數讀法?
       (3)何謂單位分數?
       (4)何謂分母?
       (5)何謂分子?

     ◎遊戲進行時注意事項：

       (1)猜拳慢出時，需重新猜拳
       (2)題目答錯時，需重新猜拳；題目答對，可在九宮格上得分。

       (3)回答問題時，另一組保持安靜，並且仔細聆聽。

   2.教師總結：分數念讀、分數計法、分子和分母所代表的意義。

第一節結束
第二節開始
(一)引起動機：

(1)學校營養的香蕉切成3份，1份是幾根香蕉?
(2)複習分數讀法、何謂分母、何謂分子?
 (二)教學活動

布題一：

一個西瓜分成8片，，阿吉吃4片，媽媽吃了2片西瓜，共吃了幾片西瓜？是多少個西瓜？

共同討論：

(1)
4片和2片合起來是6片西瓜。

(2)
一片西瓜是1/8個西瓜，6片西瓜是6/8個西瓜

布題二：

一箱西瓜有9個，先買3/9箱，又買進4/9箱，現在共有幾箱西瓜？

共同討論：

(1)3/9是3個1/9，4/9是4個1/9，3個1/9和4個1/9合起來是7個1/9，7個1/9是7/9，所以共有7/9箱

(2)3/9和4/9合起來是7/9

布題三：

(1)學校營養的香蕉切成3份，1份是幾根香蕉?
(2)學校營養的香蕉切成3份，3份是幾根香蕉?
(3)強調3/3＝1，並用圖式比較1/3與3/3的差別。
(4)圖式4/4、5/5、6/6、8/8。

(5)強調3/3＝4/4＝5/5＝6/6＝8/8＝1

(6)強調1/4與4/4＝1、1/5與5/5＝1的差別。

(7)使用word再敘述1/4與4/4＝1、1/5與5/5＝1的差別。
(三)綜合活動：

(1)複習1/3與3/3的圖示
(2)請小朋友畫出1/3與3/3
(3)請小朋友寫出3/3＝4/4＝5/5＝6/6＝8/8＝(    )

	6’’

22’’

8’’

4’’

6’’

22’’

12’’
	觀   察、
紙
筆
測
驗
	＜內容調整＞
1.坐著前面，並提醒兩學生「自我教導策略」--告訴自己「我要專心」。
＜歷程調整＞1.採多元感官、直接教學、多層次教學、合作學習等教學方法。
2.配合不同的教學策略及活動，以激發並維持特殊需求學生的學習興趣與動機。
3.教學活動當中，學生反應立即回饋，並創造
成功學習經驗等原則。
＜歷程調整＞.強調1/3與與3/3的差別


	教學設備/資源:ppt、空白紙張(小朋友畫1/3與3/3)


附件：附課堂ppt與word、相關學習單。
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臺南市教案參考格式(身障類)
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